

禁毒，是一场没有硝烟的持久战。禁毒工作，关乎国家安危、民族兴衰和人民福祉。

习近平总书记指出，完善治理体系，压实工作责任，广泛发动群众，走中国特色的毒品问题治理之路，坚决打赢新时代禁毒人民战争。

近年来，为了打击涉毒违法犯罪活动，宁夏各地各部门保持严打高压、强化管控戒治、深化宣传教育、着力提前防范。目前，我区已呈现出毒品违法犯罪活动下降、吸毒人数下降、毒品危害下降的良好态势。

今年6月26日是第三十六个国际禁毒日，本报聚焦近年来宁夏禁毒工作亮点，展示我区现代化禁毒工作成效。

全区禁毒工作电视电话会议

6月1日，
全区禁毒工作
电视电话会议
在银川召开，
总结工作，分
析形势，研究
部署全区禁毒
工作。



为强化缉毒执法打击力度，宁夏各级公安机关整合资源，合成作战，取得良好成绩。图为公安机关破获特大贩毒案件。

不断夺取禁毒人民战争新胜利

宁夏奋力推进禁毒工作转型升级提质增效

本报记者 马涛 丁丁 通讯员 苏军 秦鸿宾

吸毒人员新增率下降至0.25%，戒断巩固率上升至92%；毒品案件数、缴获毒品数、外流贩毒人数下降到历史最低值。

建成国家禁毒办互联网教育“宁夏中心”，为40万戒毒康复人员、禁毒社工提供在线学习平台；戒毒康复工作走在全国前列，“四位一体”云工作模式被国家禁毒办通报全国推广。

银川市、吴忠市被命名为首批全国禁毒示范城市；全区禁毒工作在“平安中国”建设考核中连续两年位列第一档次。

形成了全网络、全媒体、全覆盖的禁毒宣传格局，人民群众对禁毒知识综合认知率达95.27%，对禁毒工作满意率达96.51%。

近年来，以习近平同志为核心的党中央高度重视禁毒工作，提出一系列加强禁毒工作的新理念新思想新战略，为深入推进新时代禁毒工作指明了前进方向、提供了根本遵循。宁夏各地、各部门坚决贯彻落实党中央关于禁毒工作的决策部署和自治区党委、政府的工作要求，全力推进全域禁毒示范城市创建，坚决打好“清源断流”阻击战、禁吸戒毒攻坚战、综合治理整体战、宣传教育主动战、禁毒管理联动战、责任落实协同战“六大战役”，着力完善全链条打击毒品犯罪、全环节管控吸毒人员、全方位整治毒品问题、全覆盖毒品预防教育、全要素监管制毒物品、全层级落实禁毒责任“六全”毒品问题治理体系，创新禁毒工作措施，禁毒人民战争不断取得新成就。

党对禁毒工作的绝对领导更加坚强有力

毒品问题复杂严峻，禁毒斗争任重道远。

自治区党委、政府把禁毒工作作为一项重大政治任务、民生工程，置于改革发展稳定的大局中统筹推进，多次听取汇报、专题研究部署。自治区两办印发整治突出毒品问题实施意见，持续深化禁毒人民战争，不断强化组织领导，巩固完善党政主责、禁毒委组织协调、成员单位齐抓共管、全社会广泛参与的工作格局。



每年6月，全区范围内都会开展全民禁毒宣传月和毒品集中销毁活动。

打击毒品贩运活动更加强劲凌厉

今年4月初，在公安部禁毒局、自治区公安厅禁毒总队的统一协调指挥下，石嘴山市公安局大武口分局联合江西、湖南等地公安禁毒部门历经10个月缜密侦查，破获一起公安部毒品目标案件，抓获涉毒人员32名，缴获毒品一批，成功斩断了一条跨省贩运毒品通道。

近年来，自治区公安厅禁毒总队统筹全区公安禁毒力量，以侦办毒品目标案件为牵引，坚持以打开路、信息导侦、警种联动，持续开展“两打两控”、“净边”、“清源断流”等严打专项行动。截至目前，全区共破获毒品刑事案件432起，缴获毒品折合海洛因173.69公斤、制毒物品75.6吨，抓获涉毒“钉子”逃犯5名，打掉制毒窝点3处，毒品案件



禁毒知识竞赛如今已逐渐成为全区青少年的新风尚，其内容涵盖我国禁毒方针政策、法律法规、禁毒历史、毒品常识、毒品危害、戒毒康复以及防毒技巧等，每到“6·26”前夕都会在全区范围内掀起一股学习热潮。

管控帮扶吸毒人员更加积极有为

银川市金凤区吸毒人员禹某强戒期满出所距今已经有三年时间了，然而从初次吸毒被查获至今的十多年时间里，四进四出强制隔离戒毒所，禹某在吸毒、戒毒，复吸、再戒毒的路上辗转徘徊，往事不堪回首，生活一度陷入困顿。在金凤区良田镇社区戒毒康复中心，禁毒专干为其制订详细的戒毒康复计划的同时，又四处奔波，经过多次协商后，说服良田镇政府暂时将安置区一套70平米的房子借给禹某，并为其开通了水、电、气。一次次家访，一次次做其家人的思想工作，最终在禁毒专干的帮助下，禹某与家人重拾人间真爱。

从2013年起，我区结合网格化管控服务、分级分类管控、对戒毒出所人员“无缝对接”，全面开展对吸毒人员的定期尿检、家访谈心、心理疏导、管控帮教工作，对违反社区戒毒协议及逾期未报到的社区戒毒人员依法强制隔离戒毒，扎紧社区戒毒的“围墙”，失控漏管、复吸现象得到有效遏制，并想方设法帮助他们就业谋生回归社会。

以人为本、科学戒治，我区积极探索禁吸戒毒工作的宁夏模式。五年来，全区常态化开展吸毒人员排查管控行动，查处吸毒人员4389人次，强制隔离戒毒1641名，保持吸毒肇事肇祸“零发生”，有力维护党的二十大等重大活动、重要节点社会治安大局稳定。建成标准化社区戒毒康复工作中心246个，完善吸毒人员网格化服务管理和戒治帮扶无缝衔接模式，全区现有吸毒人数较2017年底下降88.7%，戒断巩固率达到92%新高，毒品滥用危害明显减轻。



利通区金积镇“黑眼睛”禁毒工作室，戒毒康复人员得到禁毒专干精准帮扶。

图为自治区禁毒办相关负责人到盐池县一村委会作“农村毒品问题治理”专题微党课，以期共同做好麻黄草管理工作。

深化全民禁毒宣传教育更加主动靠前

“请回答正确的同学，抽取‘刮刮乐’，领取相应的小礼品。”在紧张激烈的竞赛环节结束后，主持人与现场的学生观众进行答题互动，燃爆了赛场氛围。

6月13日，由同心县禁毒办、县教育局、团县委联合举办的“青春不‘毒’行 健康向未来”2023年同心县青少年禁毒知识竞赛成功落幕。来自该县各个中小学校的60组初赛队伍激烈角逐之后留下的9支参赛队伍在决赛现场展示风采。与此同时，该县融媒体中心、“同心禁毒”抖音号、快手号线上同步直播，吸引超过数万网友在线观看。

预防为主，防范为先，近年来，宁夏禁毒预防教育成效显著。

我们针对青少年毒品预防教育，创新构建“互联网+禁毒教育”模式。线上，按照学生认知特点制作形成禁毒教育课程体系，研发应用“毒品预防教育数字化平台”，在全区1130所学校、74.8万学生中开展数字化教学；线下，通过组织开展在校学生一次国旗下讲话、一场禁毒知识竞赛、看一场禁毒电影等“五个一”活动，举办全区禁毒名师“一堂精品课”作品评选丰富预防教育形式和载体，确保每名学生都能接受系统的毒品预防教育。

“看完北京曲剧《林则徐在北京》，我仿佛回到了那个硝烟弥漫的鸦片战争年代，深切感受到这么多年国家禁毒工作的不易和取得的巨大成就。”6月15日晚，宁夏“禁毒宣传进万家”暨禁毒文艺巡演走进中



3月3日，由自治区党委宣传部、广电局、禁毒办共同主办的全区禁毒短视频大赛颁奖典礼在银川举行。

卫，现场观众在感受夏季清凉的同时接受禁毒知识的洗礼。

“禁毒宣传进万家”，集中销毁毒品、禁毒知识竞赛及征文、禁毒文艺巡演……围绕“6·26”国际禁毒日等重要节点，我区公安机关、各级工会、共青团、妇联组织开展的一系列活动将禁毒宣传推向高潮。

“我们还建设运行了国家禁毒办互联网教育‘宁夏中心’，为全国开展禁毒教育培训提供了支撑保障。同时持续推进全民禁毒宣传教育，建成禁毒科普教育基地28个，开通运行禁毒新媒体平台100余个，逐渐形成‘线上+线下’的立体化禁毒宣传格局。”自治区禁毒总队相关负责人介绍说，在全覆盖、无死角的全民禁毒宣传攻势下，全民识毒防毒拒毒意识显著增强，2022年全区新发现吸毒人数较2017年下降91%，吸毒人员增速连续四年遏制在1%以下。

深化毒品问题综合治理更加扎实有效

“我们万万不可种错了种子，大麻、罂粟这些可是制造毒品的原植物，种下去不仅不是希望，反而还有可能让我们背负法律责任的。”4月初，固原市禁毒办禁毒工作人员到原州区官厅镇高红村指导当地群众春播禁种时说。

近年来，自治区禁毒委在全区部署开展深化“十镇百村”毒品问题治理工作。针对在册吸毒人数相对较多、涉毒人员比例相对较高毒品问题较为突出的14个乡镇（街道）、93个村（社区），通过持续强化党政主体责任、常态开展摸底排查、大力整治外流制贩毒、精准开展基层禁毒宣传教育、扎实做好戒治管控和禁毒脱贫等措施，有效防范毒品向农村地区的渗透蔓延。

禁毒工作的关键，在于铲除毒品生存土壤。全区深入开展禁毒扶贫攻坚和农村毒品问题治理，统筹推进禁毒重点整治和示范城市创建，目前已5860名涉毒贫

（自治区禁毒办供图）

